

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 bani numărul 20

Administrația: Strada Mircea cel Mare No. 33

Abonamentul 10 lei pe an

INAUGURAREA MONUMENTULUI

LUI

I. C. Brătianu

La inaugurarea Monumentului Renașterii României, al Marelui Român I. C. Brătianu, serbată în București la 18 Mai, au asistat, ca reprezentanți ai județului și orașului Constanța, d-nul Scarlat Vârnav, prefectul județului, d-l Chr. Georgescu primarul Constanței, cu d-nii consilierii Ion Sântu, Abdula Hagi Zaid, Virgil Andronescu și Ath. Rainoff, depunând o prea frumoasă coroană din partea orașului Constanța.

Țara întreagă, prin numeroși delegați, a fost reprezentată la această mare serbare de recunoștință către cel mai mare patriot și bărbat de Stat al României Moderne.

M. S. Regele a trimis cu această ocaziune Doamnei Pia I. C. Brătianu o scrisoare preamărind meritele primului Său sfetnic și colaborator în conducerea destinului României spre Regat și Independență.

Poporul bulgar, la a cărui liberare Marele Brătianu a contribuit atât de puternic, și-a manifestat omagiul său de recunoștință prin o telegramă a A. S. R. Principele Ferdinand, adresată fiului cel mai mare al Marelui defunct, d-l Ion I. C. Brătianu, ministru de externe al României, prin o delegațiune venită din Sofia, în numele căreia d-l Balabanoff, agentul diplomatic al Bulgariei, a ținut o cuvântare la solemnitate, și prin următoarea

telegramă primită din Sofia, de la veteranii luptători pentru liberarea Bulgariei:

D-lui Președinte al Comitetului Inaugurării Monumentului Ion Brătianu

Veterinarii bulgari luptători pentru eliberarea patriei lor, se închină înaintea glorioasei memorii a lui Ion Brătianu, căruia recunoșcătoarea patrie română înalță un falnic monument.

În sufletul și înima națiunii bulgare e săpat de mai mult de un secol de veac ca un monument neperitor numele acestui eroi al redobândirii națiunilor creștine asupra din Orient.

Ion Brătianu a fost un puternic campion pentru eliberarea Bulgariei care i va păstra o inalterabilă amintire.

Mindrește-te, Române, că ridici în capitala ta un monument ilustrului tău bărbat de Tat Ion Brătianu.

Președintele societății centrale a Votantilor luptători Bulgari pentru eliberarea Bulgariei

Naidenoff

Constanța, organul ce are ca deviză: *Românismul și prosperitatea economică a provinciei*, în numele tuturor Dobrogenilor ce simt la fel, salută cu respect și profundă venerațiune pe Marele Patriot I. C. Brătianu, autorul legii de improprietăți în Dobrogea — al prosperității materiale a poporului dobrogean din viitoarea grădina a orientului.

P. Grigorescu.

MINISTERUL DOMENILOR

Unele servicii speciale

Ni s'a pus întrebarea prietenească: ce avem cu unele servicii din Ministerul Domeniilor, de le hărțuim mereu?

Respund: nu mai am nimic de răfuit, nici din vechi și nici din nou; nu am nici o revendicare de făcut, nici dela «hilarii și chiorii» de altădată, cari pe bună drep-

tate, după 16 ani, mi'au sfârșit cariera de silvicultor sub ochii până astăzi obtuzi ai șefilor serviciului silvic, nici dela acei pe cari am fost îndreptățit al numi *pirafii*, căci m'au urmărit cinei ani la o biată carieră de nisip.—Ne mai având absolut nici o darăveră cu vre-un serviciu din acei Minister, uit și pe îmbăcâniții foștii mei colegi, ce și răi țin acum corpul special din care fac parte principală număr cu blasturi emoționale pe rănilor ce singuri și s'au făcut, precum am uitat și pe acei ce miau tăgăduit deee ani de zile dreptatea în chestia *mülkului* din Tari-verde, și precum dator sunt să uit și pe corsarii de la cariere, întru cât numai am nimic personal cu ei.

În ceea ce voiți mai serie, pentru Ministerul Domeniilor, voiți re-lua firul întrerupt acum 14 ani în revista ce a precedat acestei foi. Prin articolele de atunci, din care am reprodus câte-va în numerele mai recente ale «Constanței», îndrăznesc a dice, am dovedit mai multă prevedere, mai multă pătrundere de lucru și devotament pentru binele Statului, de cât întreg Ministerul Domeniilor.

Tot așa voiți proceda și în viitor, ori-cât ași fi de departe, ca și atunci, de locul de unde se poate face ceva, și ori-cât de slab armat ași fi. Lucrez din inimă și cu adâncă convingere că-mi fac datoria toată, câtă pot.—N'am nici o altă pretențiune și absolut nici un pic de resentiment contra acelor ce mi-au făcut vre-o nedreptate.

Ori cât de aspru am pășit, câteodată, contra vanitoșilor, ce vreau să treacă drept oameni geniali, contra furlandiselii, mai adese-ori contra turpitudinilor date drept fapte de merit, singura satisfacțiune ce am pentru lupta ce am dat în toate direcțiunile, de când public această foie, este că nimeni nu poate dice, desfidem pe ori-cine să o facă, că am țintit o singură dată la un interes personal, că m'am întovărășit când-va, cu cine-va, în acest scop, sau acela de a acapara o situațiune din acele ce satisfac vanitatea atâtor raliități de care e plină biurocrația noastră specială mai cu seamă.

Aceste preliminate, să pășesc acum spre ținta propusă: de a îndrepta ceva, spre folosul Dobrogei, în serviciile de cari ne-am ocupat mai adeseori în coloanele acestei foi.

Voi începe cu *serviciul silvic*, din pricina insuficienței căruia suferim noi Dobrogenii mai multe neajunsuri în economia noastră rurală, și pe care îl pot trata cu mai multă competență, pentru următoarele motive.

În cestia regimului silvic din Dobrogea: am făcut, prin anii 1884 și 1885, statistica pădurilor din ocoalele silvice cele mai mari, Isaceea și Babadagh, prin urmare cunosc padurile; am făcut tot atunci tariful de prețurile cu care se vînd lemnele, tarif așezat pentru prima oară pe baze sistematice și care a ramas până astăzi, prin urmare cunosc mecanismul; am făcut și înmănat d-lui Director al Pădurilor Iacovachi un studiu complet de 30 coale asupra exploatărilor în regie pe periodul de 10 ani, de la 1879 și până la finele anului 1888, studiu cerut de reposatul inginer Stătescu și reprodus cu laude în *Revista Pădurilor*, prin urmare îmi dedeam sîma de întreaga gestiune economică a pădurilor dobrogene; am fost mutat la Constanța, să fac în 1886 *impăduririle directe* la 16 sate, cari, nereușind din cauza celor de la centru, am propus, susținut și făcut în anul al doilea pepenierile regionale Murfatlar și Comarova, alegând locurile împreună cu silvicultorii Codrean și Dumitrescu, prin Martie

1887, reușind în acel an, la pepiniera Murfatlar condusă personal de mine să produc 2,500,000 pueți, numărați în toamnă, costând numai 2 lei 60 bani mia, cu toate că n'a căzut o singură picătură de ploie de la 27 Martie până la 6 Iulie; am mai făcut impăduriri pe valea Murfatlarului, la Primăria de Constanța, Techirghiol și altele, prin urmare sunt competent a vorbi în cause de impăduriri, și, încă odată, asupra întregului regim silvic din Dobrogea.

De când am eșit din acest serviciu n'am încetat de loc a mă ocupa de cestia pădurească, și din toate cele constatate și vedute am conchis, altă-dată, că întreaga lui conducere—cel puțin cât pentru Dobrogea—este *netrebnică*; iar pentru conducătorii acestui serviciu, pentru cei de la centru cari n'au vrut să nu știu de cât să se avanseze unii pe alți, fără lege și totdeauna fără D-șeu, am opinat că merită să fie toți pensionați, cum adăogam că au fost de două ori cazul cu *conservatorii* de păduri din Franța, când începuseră a deveni imobili pe jețurile lor.

Această părere nu mi-am schimbat-o nici acum, cu toate că s'a înființat pentru Dobrogea o regiune cu un domn inspector în cap, — de atâtea ori reclamat de noi — *pentru că faptele de acum ale centrului sînt tot așa de blamabile ca și în trecut*. În 25 de ani acest serviciu n'a fost în stare să facă o pădure de salcâm — de salcâm! — cu toată cheltuela de peste o jumătate milion de lei, și n'are decât 20 de gardieni, fără nici un brigadier, pentru pața, administrarea și conservarea a o sută de mii de hectare păduri împrăștiate pe toată suprafața Dobrogei.

Voi dezvolta aceste cestiuni în numărul viitor și se va vedea că am avut și am dreptate în aprecierile emise.

P. Grigorescu.

Incepem a publica astăzi petiția memoriu despre care am vorbit în ultimul nostru număr de la 18 Maiu, cu promisiune că vom reveni asupra ei.

Est-o:

Domnule Ministru,

E câte-va vreme de când d-nii șefi ai ocoalelor silvice, în virtutea nu știm căror dispozițiuni, cutreeră comunele din județul nostru Constanța și întocmesc ta-

blouri de deposedare a locuitorilor cumpărători de loturi mici de la Stat.

În multe locuri deposedarea de fapt s'a și făcut; pămînturile celor deposedați au fost declarate proprietate a Statului și închiriate, ca atare, altor locuitori.

Acastă lucrare, Domnule Ministru, ne-a cuprins de-o legitimă îngrijire, pentru că deposedarea noastră însemnează, desăvîrșita ruinare a celor mai mulți dintre noi.

Cu respect îndreptăm către D-voastră această plîngere, nădăduind că veți găsi întemeiate arătările noastre și veți binevoi a da ordin să se revină asupra măsurilor luate, să se pună capet unei lucrări care isbește în drepturile noastre cele mai sfinte, făcându-ne să privim cu grîză viitorul, și să se așeze aceste drepturi ale noastre pe o bază definitivă, mîntuindu-ne de nesiguranța și bunul plac al tututor, sub care am trăit până astăzi.

Domnule Ministru,

Cunoșteam până acum un motiv legal de deposedare a cumpărătorilor de loturi din Dobrogea: el era neplata la timp a ratelor datorite Statului din prețul vînzării în timpul a doi ani consecutivi. D-văstre știți bine că nici chiar această dispozițiune n'a figurat în legea de la 7 Aprilie 1882 (pentru regularizarea proprietății imobiliare în Dobrogea), în virtutea căreia s'a făcut vînzarea proprietăților Statului din această parte a Regatului, și că ea este o dispoziție ulterioară a legiuitorului din 1889, intercalată într-o lege străină de materie, — în legea pentru înstreinarea bunurilor Statului din România de-a stînga Dunării. — Ceea ce se știe mai puțin este că mulți cumpărători de loturi, necunoscînd această dispoziție, din cauza chipului cum a fost introdusă într-o lege ce nu era privitoare la Dobrogea, și unde nimeni nu se aștepta să o găsească, au pierdut pe nedreptul proprietățile lor, pentru care plățiseră Statului ratele din prețul vînzării pe o lungă serie de ani și pe care de bună seamă ei ar fi dorit să le păstreze cu ori-ce jertfe.

Vedem acum cu strîngere de inimă, Domnule Ministru, că se caută un nou motiv de deposedare noastră, în împrejurarea că unii din cumpărătorii de loturi nu se găsesc în acest moment cu domiciliul real în comunele în care li s'au delimitat pămînturile.

Această e toată preocuparea d-lor agenți domeniali, cari pretind a avea însărcinarea de a alcătui tablourile celor ce urmează a fi deposedați. Ei se presintă în comună, întrebă pe primar dacă cutare ori cutare cumpărător, care figurează în tabelele de parcelare, mai trăește și mai locuește în comună; și la răspunsul negativ al primarului, grăbit și dînsul a sfîrși cu această formalitate fără nici un alt control și fără nici o grijă, trece numele acelor cumpărători în tabloul de deposedare.

Acest nou motiv de resiliere a contractului de vânzare dintre Stat și cumpărătorii de loturi nu e un motiv legal. Nici legea din 1882, nici chiar art. 45 din legea de la 1889 nu prevăd îndatorirea pentru locuitorii de a locui în comunele unde li s'au delimitat pământurile, cu atât mai puțin prevăd o asemenea obligațiune sub pedeapsă de a-și perde proprietățile a căror valoare au ridicat-o prin muncă, și pentru care au plătit Statului timp de câte 20 de ani ratele prețului vânzării.

O asemenea dispozițiune ar fi consacrat principiul medieval al plugarului *glebae adstrictus*; ea ar fi însemnat o atingere gravă adusă libertății individuale și spiritului de inițiativă în lupta pentru existență, — și tocmai de aceea legiuitorul nostru n'a luat-o. Cu toate acestea, împrejurarea că cumpărătorii de loturi din Dobrogea nu și-au domiciliul în comunele unde au fost impropritate, este singurul temei al tablourilor de deposedare ce se alcătuesc!

Dar nici chiar această lucrare, D-le Ministru, nu e serios și conștiincios făcută.

Primarii, în marea majoritate a cazurilor străini de localități, schimbați la intervale scurte și premeniți neconținți după voia d-ilor sub-prefecți, nu cunosc mai nici odată locuitorii din camuna lor, necum să fie în curent cu alte amănunte asupra condițiilor în care se găsesse ei și familiile lor. Așa se explică greșelile de neertat ce s'au strecurat în tabelele întocmite de d-nii agenți domeniiali. E destul a Vă spune că cumpărătorii de loturi, cari se găsesse în comunele unde li s'au delimitat pământurile, cari sunt contribuabili și alegători în acele comune, au fost totuși trecuți pe tabelele de deposedare și deposedați de fapt, iar pământurile lor arendate altora, din cauză că d-nii agenți domeniiali nu cunosc pe locuitorii, iar primarii îi cunosc tot atât de puțin. Exemplele sunt prea numeroase, ca să le putem înșira în această plângere, în care voim să enunțăm numai faptele; dar D-Voastră Vă puteți ori când încredința de adevărul acestei alegațiuni. Numai în comuna Mamut-Cuius sunt vre-o zece cazuri de acestea. Cumpărătorii se găsesse în comună, ei sunt înscrși în listele electorale, au achitat până la curent pământurile cumpărate de la Stat, — și totuși au fost declarați absenți și deposedați, iar pământurile lor arendate altora!

Aceasta e o dovadă vorbitoare a pripei cu care s'au alcătuit tablourile de deposedare, dar în același timp și o probă a jignirii aduse drepturilor noastre prin această pripire de neînțeleș.

Domnule Ministru,

D-nii agenți domeniiali s'au mulțumit a constata că cumpărătorii de loturi nu se găsesse în comunele respective, dar nu s'au preocupat de loc chestiunea de

a ști: unde sunt? ce au devenit? prin cine au posedat în lipsa lor din comună și cu ce regulă? în șfirșit cine a plătit pentru ei ratele prețului vânzării și celelalte dări convenite fiscului?

(Va urma)

Organizarea Serviciului Domenial

DIN DOBROGEA

REGULAMENT

(Urmare)

Art. 6. Pentru acele porțiuni de teren, cari se vor constata că într'adevăr sunt productive, se vor face studii speciale de serviciul minelor, rezervându-se cu totul pe seama Statului toate acele porțiuni cari conțin cariere sau mine-reuri; iar pentru terenurile cari se pot cultiva, în afară de cariere, vor putea fi vândute ca bunuri mici.

Art. 7. Toate operațiunile de verificare și ridicare în plan, prevădute în cele două articole precedente, se vor racorda la planurile primite de delimitare și se vor arăta toate modificările ce succesiv s'au introdus.

Art. 8. Va face studii speciale asupra tuturor terenurilor Statului cari prin poziția lor ar fi proprii pentru cultura viței, arătând după examinarea împrejurărilor locale, întru cât ar fi indicată vânzarea unor asemenea terenuri în parcele mai mici și accesibile chiar micilor cultivatori.

Art. 9. Va întocmi tablouri pe cătune și comune, de toți locuitorii cari au după actele de delimitare terenuri recunoscute, cum și de locuitorii cari au după actele de parcelare, loturi mari și mici cumpărate, spre a se ști câți din acei locuitori sau urmașii lor sunt efectiv stabiliți, și de cine se stăpânesc și pe baza căror acte, pământurile provenite de la absenți, emigranți, etc.

Art. 10. Va forma tablouri pe cătune și comune, de toți locuitorii posesori de pământuri, cari sunt de fapt definitiv stabiliți, de când anume, de unde sunt veniți, ce ocupațiune au și dacă întrunesc condițiunile art. 2 din legea de la 3 Aprilie 1882, pentru regularea proprietății din Dobrogea.

CAPITOLUL III

Exploatarea

Art. 11. Avutul domenal din Dobrogea se exploatează după regulamentul regiilor moșiilor Statului sau prin arendare.

Art. 12. Pământurile de cultură de o mare fertilitate, pământurile de grădinărie, viile, etc., se arendează prin licitațiune, fie de către șefii de ocoale la reședința ocolului, fie la loc în asistența autorității locale, consemnându-se rezultatul într'un proces-verbal, fiind autorizat șeful ocolului să adju-dece provisoriu asupra acelora cari oferă prețul cel mai mare.

Resultatul se va supune aprobării administratorului domenal.

În diverse cazuri, în care ministerul va găsi de cuviință, licitațiunile se pot ține și în alte centruri ce se vor indica anume, după propunerea administratorului domenal al Dobrogei.

Art. 13. Șeful ocolului va îngriji din timp să împartă pământurile disponibile, pe cătune după trebuințele locuitorilor anume: terenuri de muncă, de pășune și de finețe, fixând și prețul pe localitate.

Prețurile ast-fel fixate pe cătune, le va înainta cu raport separat administratorului domenal.

Art. 14. Desfacerea terenului pentru cultură, se va face în intervalul de la 15 August până la 15 Octombrie cel mult: cele pentru sămănăturile de primăvară și pășunat până la 1 Martie, finețele până la 15 Iunie, locurile de grădinărie, viile și ecaretele conform usului locului unde sunt aședate.

Art. 15. Toate veniturile domeniiale se desfac de șefii de ocoale în urma cererilor scrise adresate de locuitori. Aceștia în intervalele de timp indicate la articolul precedent, fixează pentru fie-care cătun anumite zile când vine în localitate și primesce declarațiunile.

Art. 16. Șefii de ocoale mergând în fie-care cătună, vor căuta să îndestuleze pe toți locuitorii, agricultori de profesie, începând cu cei ce nu au de loc pământ, dar cari sunt stabiliți în regulă și de fapt.

Art. 17. Se poate închiria pământ și pentru exploatațiuni mai întinse, însă numai după ce se vor

îndestula toți locuitorii din acea comună sau cătună cu pământ trebuincios pentru arătură, pășunat și fineață.

Art. 18. O dată convenit asupra prețului arendărei cu locuitorii și cererile îndestulate, șefii de ocóle procedează imediat la desemnarea pe teren a parcelelor arendate fiecărui, liberând dintr'un registru anumit câte o chitanță indicând întinderea și numărul parcelei arendate.

Art. 19. Fie-care locuitor va cultiva suprafața de pământ arendată în diviziunea ce i s'a desemnat.

Șeful de ocol sau agentul domonial are îndatorirea de a verifica suprafețele arendate și când i se va cere de locuitor.

Art. 20. Locurile de pășune sau izlazarile, se vor închiria pe întinderi socotite pe hectare, ca și locurile de arătură, repartisându-se însă prețul total al arendei pe cap de vită; socotindu-se la hectar maximum trei vite mari sau opt vite mici.

Fie-care locuitor este trecut cu numărul vitelor ce posedă, într'un tablou ce face parte integrantă din contract.

Art. 21. În cătunele sau comunele unde întinderea pășunelor este prea mare în raport cu numărul vitelor locuitorilor și aceste pășune ar fi inproprii pentru fineață, prețul pășunatului se va fixa pe cap de vită, rezervându-și dreptul șeful de ocol, de a învoi și a introduce în ori-ce timp al anului și alte vite la pășune.

Art. 22. Locuitorii contractanți pot după ridicarea recoltei, să introducă vitele lor pe miriște fără o deosebită plată.

Nu pot însă să pășuneze vitele de cât în terenurile arendate și prevăzute în contract.

(Va urma)

Informațiuni

Solemnitatea alergărilor de cai dela 26 curent a fost presădată de d-l ministru al Domeniilor C. Stoicescu, asistat de comitetul curselor compus ca și anii trecuți din prefectul județului, primarul Constanței, d-nii C. Pariano, colonel Pantbriean, Locusteanu, și Filip, profesor la școala veterinară.

Timpu a fost frumos și lume mai multă ca totdéuna.

La alergările de viteză, distanța de 1500 m. au câștigat premiul I-ii Zeidula Abdurazac, -al II-lea Paraipan Constantin și al III-lea Regeș Apti cu lei 120, 70 și 40; la alergările în trap cu căruțele, distanța 10 mii metri au eșit caii lui Mitiu Tonca, Gheorghe Pop și Raiciu Christu, câștigând premiul de 150, 80, și 40 lei, la cele militare, pe distanța de 2500 m. au eșit caii lui Badea Gheorghe, Pandele Constantin și Zivnescu Alexandru, cu premii de 250, 150 și 100 lei; la cele de fond, de 8000 m. au eșit caii lui Hussein Ismail, Ahmet Mustafa, cu premii de 600 lei și o șea, 300 și 100 lei, iar la cele comune, de 2000 m. caii lui Mologean Mijdaba, Loghin Cocoș și Gh. Munteanu, cu 100, 70 și 40 lei.

Duminea trecută, 25 Maiu, a încetat subit din viață, în urma unui anevrism, fostul ministru de finance **G. Pallade**, pe cândținea în orașul său natal, Bârlad, discursul său de infierarea celor ce amestecă autoritatea și prestigiul Statului în fraudele dela Finance, comise de un consorțiu de bancheri, cu participarea unor funcționari superiori din Ministerul de Finance, arestați și dați judecâtei.

Gh. Pallade era un muncitor asidu și patriot distins, ridicat la cele mai înalte demnități în Stat numai prin munca sa fără preget și ardentul său patriotism: de aceea e regretat de toată lumea, de partizanii săi politici și de adversarii.

Fie! memoria eternă!

Imprumutul de un milion pentru lucrările de edilitate ale Constanței fiind aprobat de casa comunală și județiană, D. primar Georgescu a plecat Joi la București spre efectuarea lui, ducând cu d-sa și planul cu devisele pentru reconstruirea bulevardului Elisabeta, de direcția portului, spre aprobarea lor de consiliul tehnic superior.

Serbarea Școlară dată la 21 Maiu de elevii gimnaziului «Mircea cel Bătrân», din localitate, în scopul unei excursiuni a elevilor în Bucovina, a reușit pe deplin, mulțumită stăruitoare ale directorului gimnaziului d-l Dumitrescu, care a finit cu această ocazie o prea frumoasă conferință asupra folosului excursiunilor.

Martii 26 curent, s'a prezentat d-lui ministru al Domeniilor, în Constanța, o delegație de proprietari și economi, înmânându-i petiția despre care am vorbit în numărul precedent și pe care începem a o publica în numărul de față, spre a o avea în colecția ziarului nostru și a o sprijini în partea unde petiționarul a dreptate.

D. Ministru a răspuns delegațiilor să

fie liniștiți, împreună cu toți cei pretinși deposedați de pământuri, care nefiind deposedați ci numai reținări în administrația Statului, se poate reveni asupra lor în toate cazurile când petiționarul a dreptate; în care scop a instituit serviciul domonial dobrogean în Constanța obligat a constata toate cazurile de reclamații ce s'a produs și se vor produce.

Vom reveni.

Vineri 23 curent a fost dus la locuința de veți mult regretatul **Gh. Ionescu** pensionar, fost casier la Banca de Secont din Constanța încetat din viață în vârstă de 62 ani, în urma unei grele suferințe. Condoleanțele noastre întristatei familii.

D-l Voicu Moșoiu, alesul Președinte al adunării, dela Medgidie, a ținut acolo un discurs ce n'a fost de loc pe placul inițiatorilor întrunirii. Il vom reproduce în numărul viitor.

Ziarul *Țara* iar se leagă de noi. Vom răspunde în numărul viitor atât confratelui cât și corespondentului său local, după care îi va trece gustul de intrigă și de a mai amesteca numele d-lui Prefect în cele ce am scris asupra administrației Tulcene și prefectului de acolo.

În ultimul moment al punerii ziarului sub presă Joi dimineața, o veste fulgerătoare a străbătut tot orașul: Regele Serbiei cu Regina, cu doi frați ai Reginei trei miniștrii, mai mulți ofițeri superiori și oameni de serviciu, ofițeri de gardă și soldați, au fost omorâți Miercuri noaptea în palatul Regal din Belgrad, prin focuri de revolver și pușcă, de către executorii unui complot militar de mult urdit, din cauză că Regele Alexandru vroia să proclame ca moștenitor al tronului pe un frate al Reginei Draga.

Dinastia Obrenović stângându-se cu Regele Alexandru, s'ar fi proclamat Rege Prințul Petru Caraghiorghević, din dinastia Caragheorghevićilor.

Intrebând la prefectură ni s'a confirmat faptul omorării suveranilor Serbiei, dar nu se cunosc încă împrejurările.— Ceil ce au citit ziarele Bucureștene de ieri, în București, dic că a fost un măcel oribil în palatul regal diu Belgrad, fiind sute de morți.

INCĂNTĂTOR

este un obraz fin curat, o înfățișare fragedă și trandafirie, o piele albă, catifelată și un teint strălucitor.

Toute aceste le produce

Sapunul Lapte de Crin

din RADEBEUL
al Casei Bermann & C-ie

RADEBEUL-DRENDA
Marea fabrică: UN CAL DE LEHN
Bucați lei 1-50

De vânzare la: L & J. Lascaris și M. Bercoșel. — Constanța.

Girant-responsabil, 19. Diaconescu.